

● ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНК

## ПУСТЬ ЗВЁЗДЫ БУДУТ БЛАГОСКЛОННЫ...

Вторник 25 мая надолго запомнится выпускникам школ района. В этот день для многих из более чем 700 девятиклассников и 350 одиннадцатиклассников прозвенел последний звонок. Они прощались со школой, с детством.

Конечно, пока еще они ходят в школу на консультации, экзамены, волнуются, переживают. «Но это не самые трудные испытания, — так сказала, обращаясь к выпускникам средней школы № 3 г. Грязовца, И. А. Грузинцева, бывший классный руководитель 11«а» класса. — Главные трудности ждут вас после получения аттестата: экзамены в вузы, техникумы, училища, поиски работы, удачи и разочарования.

Даже если вы не поступите, куда хотели, не станете главными инженерами, ведущими специалистами — не падайте духом. Пусть вы будете

простыми работниками, оставайтесь хорошими, добрыми людьми. Не теряйте надежды, добивайтесь своей цели».

В каждой школе торжественный, веселый и одновременно грустный праздник прощания с учителями, одноклассниками, друзьями проводится по-разному: тут и серьезные выступления, и зачитывание приказа по школе о допуске (и, о ужас! — недопуске) к экзаменам, шуточные стихи и композиции на память, полные добродушного юмора советы к предстоящим экзаменам, стихи, песни о школе, которые чем даль-

ше по жизни, тем больше трогают душу.

Но ключевой момент — высокий выпускник и махонькая первоклашка на его плече, трезвонящая в колокольчик, украшенный ярким бантом, — неизменно присутствует везде. Ну, а потом — цветы, улыбки, слезы, напутствия...

В этом году впервые выпускникам сделал сюрприз Центр культуры и досуга. Его работники совместно с учителями школ города и комитетом по делам молодежи подготовили и провели для юношей и девушек, окончивших школу, праздничную развлекательную программу «Прощание со школой».

В добрый путь, выпускники! Пусть звезды будут благосклонны к вам...

Г. ПЕТРОВА.

## Поздравляем!

г. Грязовец, Гражданская, 23, кв. 3  
**ТАЛАНОВЫМ**  
Надежде Васильевне и Константину Петровичу Дорогие мама и папа! Поздравляем Вас с юбилейными днями рождения.

Пусть этот день веселой сказкой  
Пораньше утром в дом войдет,  
Одарит вас здоровьем, лаской  
И радость, счастье принесет.  
Вы много сделали такого,  
Чтоб на земле оставить след.  
Желаем вам четыре слова:  
Здоровья, счастья, долгих лет.  
Дети, внуки.

### ВНИМАНИЮ ГРЯЗОВЧАН!

Сотрудники Грязовецкого краеведческого музея поздравляют всех земляков с наступающим великим праздником всей России — двухсотлетием со дня рождения поэта поэтов Александра Сергеевича Пушкина.

В нашем музее готовится выставка, посвященная любимому поэту из художественных и декоративно-прикладных произведений земляков.

Экспозиция «Он победил и время и пространство» откроется в пятницу 4 июня в 14 часов.

Приглашаем грязовчан посетить наш музей.

### ТРЕБУЮТСЯ ПЛОТНИКИ.

Тел. 2-26-22 (после 21.00).

Акционерному производственному строительному предприятию № 4 СРОЧНО на сезонную работу требуются квалифицированные КАМЕНЩИКИ, ПЛИТОЧНИКИ для работы в Грязовецком районе, в Вологде.

За справками обращаться по телефону 64-2-80 (отдел кадров), для собеседования — с 8 часов утра на участке № 2 по адресу: г. Грязовец, ул. Волкова, 37, второй этаж — начальник участка.

ООО «Вологдателерадиобыттехника» требуются квалифицированный РАДИОТЕХНИК и УЧЕНИКИ радиотехников. Обращаться по адресу: г. Грязовец, ул. Ленина, 85, телемастерская.

ПРОДАЕТСЯ новый ведущий передний мост к трактору МТЗ (бартер на лескругляк, на выгодных условиях). Тел. (08549) 3-35-57.

(4-1).

## ОДИН ВОПРОС ГУБЕРНАТОРУ ОБЛАСТИ В. Е. ПОЗГАЛЕВУ

— В области вновь стали организовываться совхозы и колхозы. Вы сторонник разных по своему устройству сельскохозяйственных объединений? Как вообще Вы относитесь к совхозам и колхозам? Какую им отводите роль в решении задач обеспечения достойного уровня жизни жителей Вологодчины?

— Любая форма хозяйствования имеет право на существование: и индивидуальная и коллективная. Если люди считают, что им вместе легче решать свои проблемы, то они должны иметь возможность объединиться и решать эти вопросы сообща. Если коллективные формы хозяйствования докажут, что они эффективнее, я думаю, с коллективных хозяйств будут брать пример. Ни в коем случае тут нельзя действовать насильно: ни загонять в колхозы, ни, наоборот, насильно распускать их. Люди должны решать, как им работать самим.

Что касается обеспечения достойного уровня жизни населения, то тут, я считаю, конечно, наиболее эффективны крупные сельскохозяйственные комплексы, где, безусловно, можно добиться более эффективного производства, более низкой себестоимости и большей конкурентоспособности продукции. Поэтому, если говорить об обеспечении в короткие сроки большего количества людей продовольствием, конечно, будущее за крупными сельскохозяйственными комплексами. Но имеет право на жизнь, безусловно, и мелкие индивидуальные хозяйства.

● АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## „Потому что „крутимся“...“

Среди многочисленных наших производств, которые в последние годы оказались в тисках тяжелых экономических неурядиц, числился и Грязовецкий льнозавод, одно из старейших предприятий района, народившееся в свет в далеком 1931 году. Это запланированное рождение было непосредственно связано со славой непревзойденного грязовецкого льна, славой, о которой мы сегодня ведоми, нам с известной долей ностальгии.

И хоть говорят, что чудес не бывает, — не вернуть уж к жизни едва дышавшего на ладан «пенсionера», но чудо было явлено, и не некоей заперделной силой провидения, а усилиями самого коллектива предприятия.

О некоторых проблемах, стоящих перед коллективом Грязовецкого льнозавода наш корреспондент побеседовал с его директором В. С. ЧИРКОВЫМ.

— Вячеслав Вячеславович, а чем, по-Вашему, вызван этот «льняной» кризис, поразивший столько перерабатывающих предприятий и не только в пределах нашей области?

— Прежде всего тем, что государство, начиная с 1995 года, не обеспечивало производителям получение товарных кредитов. Были кредиты — был смысл сеять, прекратились кредиты — нечем стало рассчитываться с сельчанами. В итоге резко сократились площади под посевами льна. Добавим к этому те отрицательные последствия, которые были вызваны небыстрым ростом цен на энергоносители. При таком раскладе стоимость доставки сырья может превышать саму его стоимость как сырья.

— Что же, в прошлые годы, когда хозяйства поставляли сырье в полном объеме, предприятие работало круглогодично?

— Да, и в три смены, имея запас сырья еще на два года. Ведь только в нашем районе лен сеяли

на площади до 4.000 гектаров. Правда, приоснавливались месяца на два для проведения профилактического ремонта. Сегодня же мы вынуждены работать, что называется, «с колес». В последние годы работы хватало всего лишь на два месяца. И все это — в сложнейших условиях: например, оплата доставки сырья на завод, оплата его производства в хозяйствах обходился нам в такую сумму, что на переработку практически ничего не оставалось.

К тому же в прошлом году сырье было неважное, если не сказать больше, — выход составил всего 12 процентов, тогда как по нормам он должен составлять 22-24 процента, при которых имеет смысл сама переработка.

С другой стороны, если в прежние годы мы меняли оборудование каждые три года, то оборудование, которым мы располагаем на сегодняшний день, не менялось вот уже 12 лет.

— И за период вынужденного простоя вы не потеряли свои основные кадры?

— Нет, основной костяк остался, это люди, проработавшие на предприятии по двадцать и более лет. Куда же им идти? На биржу? Да мы и сегодня можем набрать кадры для трех смен, только вот нет сырья...

Отсутствие сырья вынуждает нас самих заниматься севом льна. В прошлом году в Белозерском районе мы посеяли 50 гектаров, столько же в Верховажском. Использовали свои же семена, свои же удобрения, оплачивая все посевные и уборочные работы. Конечно, из-за дальности расстояний такая продукция обходится очень дорого.

В нынешнем году посеяли лен на площади 80 гектаров в колхозе «Ростилковский», 50 гектаров в Верховажском районе, 130 — в Харовском... Вместе с хозяйствами у нас в районе под лен в целом отведено 240 гектаров.

Что касается семенного материала, то тут картина складывалась крайне неблагоприятно для нас: на начало года килограмм семян стоил 7,5 рубля, затем цена поднялась до 15 рублей, потом до 20, а теперь уже превысила 50...

— Какой же спрос находит ваша продукция?

— В прошлом году, до 17 августа, никакого спроса вообще не было, мы не знали, куда девать волокно даже по бросовым ценам. Приходилось его складировать, а ведь

известно, что у каждого товара есть свои сроки хранения... Начиная с декабря цены на волокно резко поползли вверх, возник такой спрос на него, что я был вынужден отказывать многочисленным потребителям, — где ж я его возьму? Теперь за волокно платят наличными деньгами, а ведь раньше это был стопроцентный бартер! Теперь же все идет только за деньги, и спрос такой, что на складах давно уже ничего нет.

На сегодняшний день на заводе остро стоит вопрос о ремонте оборудования, которое не менялось, как я уже сказал, 12 лет. Но на ремонт нет практически никаких средств, придется брать кредиты... А ведь оборудования всякого, как-никак, у нас на миллионы рублей! Разумеется, понемногу мы производим замену узлов машин, но запасы ведь не безграничны, когда-нибудь и они кончатся...

Так что нам приходится трудиться в невероятных сложных условиях. Смотрите, одно воспоминание осталось от Белозерского и Харовского льнозаводов, а им всего по 10-12 лет. Рухнул новый Междуреченский льнозавод, оснащенный новейшим оборудованием. А мы вот кричим, но работаем... Работаем, потому что «крутимся». Установили, например, связи с Вологодским льнокомбинатом, вернее, с тем предприятием, которое возникло на его базе. Заклучили с ним напрямую

Беседу провел  
Н. ГУСЕВ.

# Почему не состоялся импичмент?

Импичмент Президенту Ельцину не состоялся, и причин тому много. Но есть одно явление нашей российской действительности, которое, по моему мнению, явилось главной причиной всего того, что произошло и происходит в России в течение последних десяти лет. Об этой главной причине и пойдет речь ниже.

Много пришлось испытать Руси на своем 1000-летнем пути, о чем хорошо известно всему цивилизованному миру. Было все. Были жестокие битвы с явными врагами, была жестокость российских царей, была и бездарность держателей в нашей власти.

Однако все правители, включая и советских, — Ленина, Сталина и Хрущева — стремились к одному, самому главному — укреплению и расширению государства Российского.

В мировой истории России до последнего 10-летия занимала достойное экономическое, дипломатическое и военное место в ряду великих государств. С Россией-СССР считались не только на военных, переговорах и в экономических отношениях, Россию почитали и за высокий уровень культуры.

Но никогда в истории России, не считая после-

дних 20-25 лет, не было такого уровня предательства, такого антироссийского, антигосударственного разрушительства. Никогда не было в России такого количества внутренних врагов, так называемой «пятой колонны». Конечно, недовольные были и в дореволюционной и послереволюционной России. Понятно, что революция 1917 года, ее новые общественные гражданские взаимоотношения и революционные решения в распределении общественных материальных благ вызвали неприязнь и злобу у широкого круга российских подданных. Гражданская война тому свидетельствует.

Борьба советских властей с внутренними врагами принесла весомый результат в победе советского народа в Великой Отечественной войне, благодаря практически полному устранению влияния «пятой колонны» на советских граждан.

И все-таки в послевоенное время, с началом «холодной войны», развязанной Англией и США, число внутренних врагов вновь начало возрастать. С 60-х годов, благодаря активной поддержке ведущих капиталистических стран и далеко не разумным действиям Хрущева, Ережнева и их последователей, начало шириться диссидентство. Его влияние на советских граждан явилось взрывателем мины замедленного действия. Борьба с диссидентством не носила характер сталинских чисток по той причине, что в мире в тот период расширился антивоенный протест. А под этот, вроде бы необходимый для планеты процесс, подкладывались и лживые устремления западных идеологов к якобы необходимой «свободе слова».

Самой собой разумеется, что без активной помощи «пятой колонны» в СССР со стороны ведущих капиталистических стран, ее подрывные действия не получили бы никакого развития. А прямой интерес к разрушению могущественного государства изнутри, руками его граждан оставался единственной возможностью для США, Англии и

других стран блока НАТО. И это сегодня уже не вызывает сомнения у большинства здравомыслящих людей.

Ведь то, что произошло с СССР и происходит с Россией, является прямым следствием целенаправленных действий ведущих властных кругов высших стран. Их откровенно неприкрытое давление через МВФ на российское правительство и непосредственное влияние «пятой колонны» (т. е. внутренних врагов России) через СМИ на население страны продолжают разрушительные воздействия на экономическую и политическую жизнь российского общества.

События в высших правительственных и законодательных кругах РФ, происшедшие в последний месяц, еще раз подтверждают: идет и становится все более опасной борьба капиталистических кругов ведущих стран против России, все более активными и вредоносными для государства Российского являются действия внутренних врагов.

СМИ, принадлежащие правительственным и президентским кругам, которых ныне в РФ подавляющее большинство, не говорят да и не дают сказать слов правды о реальных событиях в государстве. Более того, все происходящее подается и комментируется в искаженном и даже лживом свете.

Вот и последние действия Президента, связанные с отставкой правительства, возглавлявшегося Е. М. Примаковым, выдаются как государственная необходимость, направленная к стабилизации политической обстановки в стране.

На самом деле все обстоит как раз наоборот. Правительство Е. М. Примакова стремилось к восстановлению политической и экономической стабильности. И отправлено в отставку именно потому, что заметно продвинулось в этом направлении.

А шумиха и склоки вокруг дугого дела генерального прокурора Ю. И. Скуратова, которое суд признал неправомерным,

разве не о том свидетельствует?

В политических партиях и движениях левого политического характера по поводу дела Скуратова и отставки правительства Примакова были приняты четкие и недвусмысленные заявления. В них выражается протест против глубоко ошибочных действий президентских структур. В них призыв к Президенту оставить добровольно пост во имя спасения и возрождения России, во имя народного блага. Униженная и оскорбленная Россия еще способна выстоять. Однако еще более явным и враждебным действием «пятой колонны» — этой откровенно президентской части депутатского думского корпуса — явилось голосование по импичменту Президенту Ельцину в Государственной Думе.

Впервые в России, в ее истории, создана система конституционной защиты народа и государства от произвола президентской власти. Откровенно неприкрытые действия «пятой колонны» в Думе самым наглým образом сорвали процедуру импичмента. Это отлично видно по результатам голосования.

Подавляющее большинство депутатов внутренне согласны с обвинениями против Президента. Однако влияние внутренних врагов — «пятой колонны» в Думе и в средствах массовой информации, особенно радио и на телевидении, оказалось сильнее здравого смысла.

Я полагаю, что теперь вполне понятно, кто болеет за Россию, а кто всеми силами и средствами противостоит ее экономическому развитию и процветанию.

Теперь, в преддверии парламентских выборов, избиратели должны, обязаны учесть характер событий по импичменту Президенту в Государственной Думе. И сделать выбор не на эмоциях, вызываемых сладкими речами лидеров ЛДПР, НДР, «Яблоко», а умом и сердцем.

В. КОПТЯЕВ, председатель районного совета Вологодского патристического союза.

# ПО ИНИЦИАТИВЕ АГРАРИЕВ

Новой инициативой комитета по аграрному комплексу и продовольствию на очередной, 71-й сессии Законодательного Собрания области стало рассмотрение 20 миллионов рублей, заложенных дополнительно в областном бюджете на компенсацию хозяйствам АПК продукции животноводства и птицеводства. Обстановка в животноводстве области остается сложной. Поэтому для стимулирования хозяйств с продуктивностью до трех тысяч литров молока на корову дополнительно выделяется 70 рублей на одну тонну молока, а также оказывается поддержка производителям мяса птицы и свинины.

Постоянный комитет исходил из принципа создания пропорционально равных условий в производстве молока и мяса, хотя полностью решить этот вопрос пока, к сожалению, не удалось.

Итоги первого квартала текущего года, подведенные администрацией области, не порадовали: наблюдается снижение производства молока, мяса и яиц. Этот факт для аграриев не стал неожиданностью, так как является, по их мнению, следствием непродуманной политики по аграрно-промышленному комплексу. Постоянный комитет еще в прошлом году предупреждал о последствиях этих непродуманных решений. Причина снижения — неотлаженные взаимоотношения между переработкой, торговлей и снабжением материальными ресурсами, недостаточная государственная поддержка сельхозпроизводителя.

Законодателями также был поддержан проект федерального закона «Об основах законодательства о социальном развитии села», предусматривающий в качестве стратегической цели создание в городе и деревне социально равных условий жизни, возможностей равного приложения труда и инвестиций.

Комитетом по аграрному комплексу и продовольствию в повестку Дня был внесен вопрос об исполнении ранее принятого постановления «О передаче участков лесного фонда, ранее находившихся во владении сельскохозяйственных организаций, в безвозмездное пользование».

Проект федерального закона, предусматривающий ограничение права быть избранным лицам с непогашенной судимостью принят не был. Однако аграрная фракция поддержала данный законопроект и направила свое постановление в Госдуму.

Рассматривался вопрос о мероприятиях администрации области по исполнению доходной части областного бюджета, поддержанный коллегией Законодательного Собрания. Одними из главных в этом направлении стали закон «О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности», и изменения в законе о регулировании производства и оборота алкогольной продукции. Цель последнего — искоренение незаконного оборота ликероводочных изделий, пополнение бюджета. По мнению аграриев, это промежуточная мера, а кардинальным решением станет только введение полной госмонополии на производство и торговлю спиртным. Что касается закона о едином налоге на вмененный доход, то он направлен на улучшение собираемости налогов среди предпринимателей не предусматривая при этом введения каких-то новых видов налога. Исполнение закона позволит дополнительно собрать в бюджет области 62 миллиона рублей.

Подготовил О. ЛАРИОНОВ.

## У нас разные интересы

Импичмент, то есть отрешение Президента Б. Н. Ельцина от должности, не состоялся. Два вологодских депутата — В. И. Овчинков и В. Н. Лопатин по всем пунктам обвинения голосовали в поддержку Ельцина. Причем перед голосованием в зале заседаний Госдумы было распространено заявление В. Н. Лопатина, которое 19 мая напечатала газета «Русский Север». Меня и моих знакомых просто «убили» заключительные слова этого заявления: «Я же отстаивал и буду отстаивать интересы одной партии — моих избирателей».

Кто же эти избиратели, которые дали право Лопатину голосовать за развал СССР, расстрел Верховного Совета, войну в Чечне и т. д. О его заявлении, наверное, не знал ни один человек. Да, он может иметь собственное мнение, но мнения его избирателей самые различные. И интересы, может быть, большинства из них он уж никак не отстаивает.

За время правления Ельцина развалены промышленность и сельское хозяйство, возросла преступность, безработица, зарплата, пенсии, детские пособия выплачиваются с большой задержкой, становится недоступными медицинские обслуживание и образование, снизилась численность населения России.

Скоро новые выборы в Госдуму. Пора уже думать, кого мы будем выбирать на этот раз. Наверное, нам нужен такой депутат, который бы на самом деле отстаивал интересы большинства избирателей.

Хотелось бы узнать мысли и предложения по этому поводу других избирателей.

В. ПЕТУХОВ.

## ПРОЕКТЫ

# „ТАСИС“ ПОМОЖЕТ ТЕМ, КТО ХОЧЕТ БЫТЬ ЗДОРОВЫМ

В областной администрации состоялась пресс-конференция для журналистов областных и районных СМИ на тему «Показатели здоровья населения Вологодской области», на которой побывал и наш корреспондент.

Проводили конференцию менеджеры проекта «ТАСИС» в России, руководитель исследовательской группы российских и европейских экспертов Паулина Аарве, менеджер Вологодского офиса проекта «ТАСИС» Ловорка Костович, начальник управления здравоохранения области А. А. Кошкин, руководитель Вологодского научно-координационного центра РАН В. А. Ильин и другие.

«ТАСИС» — одна из программ ЕС, включающая в себя задачу технической, финансовой и экспертной поддержки стран бывшего Советского Союза и Монголии. Сдвиг из 2.800 проектов программ на общую сумму в миллиарды евро называется «Система профилактических мер и здоровье населения России». Этот проект осуществляется в четырех регионах России: Москва, Оренбург, Челябинск и Вологда.

Целями проекта являются улучшение системы

здоровоохранения за счет соединения лечебной и профилактической помощи и создание системы, направленной в первую очередь на профилактику заболеваний и укрепление здоровья.

Значительная роль в реализации этого долгосрочного проекта отводится средствам массовой информации, от которых ожидают позитивные привлечательные материалы, нацеливающие население жить и действовать под девизом «За здоровье», расширяющие зна-

ния людей по факторам риска сердечно-сосудистых заболеваний и заболеваний, передающихся половым путем. Именно эти заболевания выбраны в качестве приоритетных проблем проекта.

Наш регион является демонстрационным, поскольку у руководителей нашей области было найдено наибольшее понимание и желание реализовать намечаемые «ТАСИС» мероприятия.

В качестве пилотных (опытных) определены три школы и пять поликлиник Вологды и Тотемского района, как наиболее типичной для области сельской местности.

Полученный в ходе работы опыт будет обобщен и взят как руководство другими областями России. К настоящему времени руководителями проекта проведено по области уже более 47 семинаров, совещаний, конферен-

ций не только с медицинскими работниками, но и с представителями органов управления, санитарной службы, образования, работодателями и т. п. Цель этой работы — формирование политики соглашения всех сторон в том, что профилактикой болезней и укреплением здоровья людей надо заниматься постоянно и повсеместно.

Вопрос, которого более всего ожидали организаторы конференции, был такой: «Как проект «ТАСИС» собирает помощь населения Вологодчины создавать нормальные социально-экономические условия жизни?»

Ответ был дан следующий: «Социально-экономические условия должны изменяться и улучшаться сами. У нас на это денег нет. Мы имеем целью только помочь вам изменить ситуацию с охраной здоровья вашего населения в сторону профилактики, усилить влияние на те подходы, когда люди сами захотят и смогут заботиться о своем здоровье не с помощью обращения к докторам, а с помощью профилактических мер, помочь населению использовать имеющиеся ресурсы».

Как технический этап эксперты ЕС совместно с нашими вологодскими исследователями каждые два месяца проводят мониторинг здоровья населения области, чтобы было видно, как изменяются его показатели.

После углубленного анализа результаты исследования будут использованы для планирования политики здравоохранения в области. К концу года на обсуждение жителей Вологодчины будет представлена Концепция об охране здоровья населения области.

Г. ПЕТРОВА.

# „ЧТОБЫ БЫТЬ ПОНЯТНЫМ МУЖИКУ...“

Каждый раз, собираясь в наш клуб «Искорка» при школе-интернате интегрированного обучения, я волнуюсь, радуюсь и думаю: «Нет, не напрасно мы создали литературный музей и этот клуб». Встречи здесь стали традиционными, будь то вечера памяти, посвященные ушедшим из жизни поэтам и прозаикам, или встречи с нынешними литераторами.

В очередной раз в зале школы-интерната собрались те, кому дорого творчество наших земляков, чтобы почтить память П. А. Гогина. Многие грязовчане, может быть, и не знают о творчестве Павла Александровича Гогина, мне же навсегда запомнился этот скромный, серьезный, искренний мужчина. Каждый раз, приезжая из деревни Меленка на заседание нашего литературного объединения при газете «Сельская правда» (1976-78 гг.), он привозил свои новые стихи, прозу и эмоционально, с любовью их читал. Садился всегда он возле своего кумира — Олега Семеновича Кванина (мы все тоже любили Олега Семеновича за его талант, простоту, искренность). Собирались два раза в месяц после работы. Многим из членов клуба был не близок путь домой, но иногда они задерживались допоздна и вели свои мужские разговоры.

Объединение посещали О. С. Кванин, Н. В. Дружининский, П. А. Гогин, Н. Н. Буров, Н. Н. Платонов, В. А. Шишляков, П. А. Столинин, Л. А. Черепанова и редактор газеты Ю. В. Козлов; очень любивший поэзию и писавший рассказы. Сейчас мне больно вспоминать об этих прекрасных, умных людях, большинство из которых с нами уже нет, но память о них жива в наших сердцах. Вот и наш клуб мы назвали «Искорка».

Минуло 20 лет, как нет с нами Павла Александровича Гогина, но мы всегда его будем помнить, а на вечеру о нем узнали и школьники, учителя. Думаю, что всем собравшимся было интересно. Собрано немало материалов из его творчества (многое принесли его дочери — Валентина Павловна и Галина Павловна, часть газет с его публикациями хранилась и у меня). Перед нами — увеличенные фотографии поэта, рукописи... А дети, готовясь к

вечеру, его стихи выучили наизусть, читали, волнуясь, да и как было не волноваться перед такой аудиторией — гостями, учителями вместе с директором школы. Как всегда, на встрече была и директор музея О. В. Баранова.

Как же много у Павла Александровича было стихов, неизвестных читателям! Тогда, в 70-е годы, часть их публиковалась в «Сельской правде», были подборки и в «Красном Севере», но, естественно, все творчество каждого из нас не могло попасть на страницы газет, да и прочесть друг другу все тоже было невозможно.

**Передо мною — лист тетрадный,  
Как полевая полоса,  
А мне ее засеять надо,  
Чтоб зазвучали голоса.  
Но где найти такие зерна,  
Чтоб были всходы хороши,  
Перебираю сотни тонн я  
Пустой словесной шелухи.  
Как будто правильное слово  
И от души легло оно.  
Но пересматриваю снова:  
Не то, не то еще зерно.  
И мозг гудит от напряженья...  
Как борозду, ведя строку,  
Ищу я рифмы и сравненья,  
Чтоб быть понятным мужику.**

читала Люда Великанова. П. А. Гогин родился в 1931 году в деревне Большие Дворища. Семья была бедная, но жили дружно. Здесь он закончил начальную школу, а потом поступил в ФЗУ в г. Кронштадте, получил специальность столяра. Впоследствии он был освобожден от военной службы по состоянию здоровья. Затем была работа на Вологодской мебельной фабрике, откуда по состоянию здоровья он снова вернулся в деревню. Здесь он встретился с Евстолией Константиновной, и они поженились.

Молодой жизнерадостный Павел старался быть полезным в селе, но болезнь не отпускала его, он не в состоянии выполнять тяжелый физический труд. Но у него золотые руки, и без дела он жить не может, выполняет разные заказы для соседей. Увлекается охотой, пчеловодством. В лесу, среди природы, он не чувствует себя беспомощным, а в

свободное время пишет стихи. Павел Александрович очень любил своих земляков, как мог, старался облегчить непростую деревенскую жизнь. Он добился через редакцию, местные органы, чтобы проходящие автобусы делали остановку в их деревне.

Не только стихи и проза выходили из-под его пера. Писал он и частушки. Ни один концерт в сельском клубе не обходился без его стихов, юморесок, зачастую он был и ведущим этих концертов. Не раз выходил он на районные смотры, знал его и в области.

Павел Александрович очень дорожил дружбой с Олегом Кваниным, еще при жизни поэта посвятил ему стихи:

**Про север наш неповторимый,  
Где вечера свежи,  
Тихи,  
Про ширь лесов необозримых  
Читаю Кванина стихи.  
Нет, для меня не только строки,  
А что ни слово — то узор.  
Шагаю мысленно по тропке  
В кедровый кванинский тот бор,**

читает Тая Горюла. Хочется подчеркнуть, насколько бескорытна и искренна была тогда, в 70-е годы, дружба между поэтами, всеми нами...

— Говорят, — продолжает Татьяна Александровна, — чтобы достойно прожить жизнь, надо построить свой дом, посадить дерево и оставить после себя достойную смену. Дом Павлу Александровичу не пришлось строить. Добротный дом жены был крепким, его хватало на всю жизнь, и сейчас он стоит в деревне Меленка, правда, уже не в том состоянии. А сколько деревьев, кустов, цветов посадил Павел Александрович! Он любил их не только потому, что с ними было красиво, но и потому, что они были его верными друзьями:

**Выросла березка на опушке,  
На высоком, солнечном горбу,  
С детства ворожили ей кукушки  
Длинную, счастливую судьбу.  
Верилось, что так оно и будет,  
Быть ей украшением земли,  
Но однажды к ней шальные люди  
Шумною ватагой**

пришли.  
Для забавы ветви обломали,  
Искромсали нежную кору,  
Соку напились и без печали  
Удалились, хохоча в бору.  
А она, поникающая, осталась,  
Тихая, с поруганной красой,  
С неизбывной горести качаясь,  
Соком обливаясь, как слезой, —

читает Е. А. Смирнова. Достойную себе смену оставил Павел Александрович. В их доме подрастали две дочери: Валентина и Галина. Отец очень хотел, чтобы они получили высшее образование и стали одна — учителем, вторая — врачом. В гостях у клуба «Искорка» — обе дочери Павла Александровича: инспектор управления образования Валентина Павловна Гогина и врач-окулист Галина Павловна Зайцева.

Просматривая рукописи Павла Александровича, удивляешься, какая добрая душа была у этого человека. Он все видел, за все переживал и все это передал в своей поэзии. Продолжают звучать его стихи: «Каждому свое» — прочла Лена Хазова, «Мать» — читал Дима Суслев, «Оскудели на дичь леса» — Вава Кезина, «Смерть щенка» — Е. С. Евстигнеева.

Многие его стихи похожи на озорные весенние ручейки:

**У дождя весенняя приборка,  
Самая горячая пора.  
Стала лужей ледяная горка,  
Но не унывает детвора.  
Отгремели, отсвистели стужи,  
В этот год везде весна спешит.  
Ребятишки с визгом топчут лужи,  
До колен штанишки закатали.**

— читает Лена Зуй. Искренне и выразительно прочитали стихи Клыгин Андрей — «Весеннее», Люда Великанова — «Теплый дождь», Женя Солнцев — «Настоящий мужчина», «Зима-ткачиха» — Олеся Сотскова, «Дивная пора» — Ира Серкова.

В рукописях Павла Александровича мы находим стихи для всех возрастов начиная с малышей: «Детское» (прочел Коля Бучин), «Исповедь лентяя» (Артур Самаров). Поэт

обращается и к басням — их прочли Саша Пилюгин, Саша Кезин, Люба Пушкова. В последние годы его жизни появляются стихи — размышления: «На кладбище» (прочла Лариса Колесник).

Много вопросов было задано Валентине Павловне и Галине Павловне. Детей интересовало все, что связано с поэзией: когда и в каком возрасте начал писать стихи Павел Александрович? Читал ли он стихи дома?

— И все же хочется, — говорит Татьяна Александровна, — чтобы все ребята запомнили Павла Александровича веселым человеком.

Ира Серкова и Олеся Сотскова в нарядных сарафанах исполнили задорные частушки (руководитель В. Н. Пиксаева). А девочки Аня Кезина и Тая Горюла подарили Валентине Павловне и Галине Павловне свои изделия, сплетенные коклюшками.

Такой прекрасный вечер памяти П. А. Гогина прошел в нашей «Искорке». Мне думается, что мы должны вспоминать талантливых людей нашей малой родины. Писать стихи или прозу — тяжелый труд, особенно, если в них чувствуется гармония, и доброта, и ответственность, и нет в них фальши, и они выстраданы и не дали даром.

Елизавета ЛЯЛИНА, председатель клуба «Искорка».

## НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

### Поздравляем!

г. Грязовец, пр. Ленина, 111, кв. 58  
**ГРАЧЕВОЙ Л. П.**  
Уважаемая Лидия Петровна!

Администрация и профсоюзный комитет ЗАО «ИПК «Северное молоко» сердечно поздравляют Вас с 70-летием со дня рождения.

Желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и всего самого доброго.

п. Вохтога, ул. Линеяная, 20, кв. 8  
**АФАНАСЬЕВОЙ**  
Людмиле Михайловне Дорогую маму, бабушку поздравляем с 50-летним юбилеем.

За доброту твою, за руки золотые, За материнский твой совет Тебе желают дети, внуки —

Живи, любимая, сто лет!  
Пусть все дела успешно удаются,  
Плохое канет навсегда  
И пусть с тобой, родная, остаются  
Здоровье, счастье, верные друзья,  
Тоня, Сергей, внуки  
Настенька и Сашенька.

Всем, кто знал и помнит Егорова Андрея Александровича.

Помяните добрым словом и поклонитесь праху его 4 июня 1999 года. Он трагически погиб 20 лет назад, в возрасте 22 лет.

Он мудрецом не слыл, Он храбрцом не слыл, Но поклонись ему — Он человеком был. Родные.

### В РЕДАКЦИЮ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»

Выражаем глубокую благодарность коллективам Грязовецкого хлебокомбината и ПУ «Грязовецрайгаз», всем, кто разделал наше горе и принял участие в организации похорон нашего мужа и отца Конечного Михаила Георгиевича.

Жена, дети.

**ПРОДАЕТСЯ** автомашина ВАЗ-21053. Обращаться по адресу: п. Слобода, 5, кв. 5; тел. 4-22-99.

**ПРОДАЕТСЯ** 1-комнатная квартира по пр. Ленина, 116 (4 этаж). Тел. 2-12-27.

Коллектив школы-центра интегрированного обучения и воспитания детей выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти **СУРКОВОЙ** Лидии Николаевны.

### ЧТОБЫ ЛЕТОМ НЕ ГОРЕТЬ

В канун лета, которое, по некоторым данным, может оказаться засушливым, губернатор принял решение о дополнительных мерах по обеспечению охраны лесов и торфоместорождений области. С момента схода снежного покрова в течение всего пожароопасного периода лесопользователям и населению запрещены огневая очистка лесосек, проведение сельхозпалов, сжигание мусора и отходов в лесу, разведение костров в неположенных местах. В соответствии с документом будут ужесточены контроль за соблюдением правил поведения в лесу и ответственность за их нарушение.

### ПУСТЬ БУДЕТ ЛЕГЧЕ ИНВАЛИДАМ

Исходя из требований федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», губернатор поручил департаменту труда и социального развития администрации области заключить с ЗАО «Фирма Связьсервис» (г. Москва) договор на поставку 510 инвалидных креслоколясок на сумму 1,3 млн руб. Оплата будет осуществлена за счет платежей в областной бюджет налога на прибыль Череповецкого фанерно-мебельного комбината и векселя АО «Северсталь».

Уважаемые оптовые покупатели! Приглашаем вас к взаимному сотрудничеству. ООО «Вологодский Пионер» предлагает свою продукцию:

**САРЕЛЬКИ И СОСИСКИ «СОЧНЫЕ».** Товар сертифицирован. Адреса изготовителя и оптовых продавцов: ООО «Вологодский Пионер» — Вологодская обл., п. Шексна, ул. Дорожная, 2. Тел. 2-25-76; оптовая база — г. Вологда, ул. Клубова, 44; представитель в Череповце — пр. Победы, 136. Тел. 21-43-34. (2—2).

### ТВОРЧЕСТВО

## „...И не ведаем сил мы своих“

Литературные опыты Наташи Лебедевой немногим знакомы нашим читателям по отрывкам из ее школьных рассказов и стихов. Сейчас Наташа — студентка второго курса филологического факультета ВГПУ. За последние два года некоторые ее работы публиковались в молодежной газете «Ступени» и литературном альманахе А. Дубинина.

Направленность Наташиных работ наиболее точно определяется ее собственными словами: «Я как бы живу в совершенно другом мире», красноречиво, ярким, интригующе интересном. Поэтому так легко и много пишет Наташа, романтик по натуре. Со временем, с накоп-

ленным жизненного опыта появятся, наверное, в ее работах серьезные, глубокие мысли, наблюдения, обобщения, тончайшие оттенки чувств, обличенные в слова, — процесс нахождения которых и настоящим писателям дается мучительно, с сердечной болью, с зубным скрежетом. Если у Наташи это проявляется, то, как говорится, дай Бог — чувство языка, ритма у нее есть...»

**За ночь хризантемы распустились  
На морозном голубом окне —  
Белые гирлянды в позолоте  
На чистейшем звонком хрустале.  
Тонких кружев хитрые узоры**

**Вычертил дыханием мороз,  
Алым засняли при закате  
Нежные бутоны томных роз.  
Только жаль, что солнце чуть пригреет,  
Испарятся белые цветы,  
Только жаль, что ночью в сновиденьях  
Не меня — другую видишь ты...»**

**...Листопад, листопад.  
Тихо кружатся в воздухе листья.  
Мерно «дворники» движутся взад и вперед по стеклу.  
В одиночестве горьком лезут в голову грустные мысли,  
И слеза вдруг**

непрощенной гостьей скользнет по лицу.

Далекий свет неясных звезд  
На небе бархатном и грозном,  
Уснули тени, чуть дрожа  
В вечернем воздухе морозном.  
Фонарь оранжевый горит,  
Волшебный свет свой разливая,  
Моей душе покоя нет,  
И сердце бьется замирая...  
Игра теней, мерцанье бликов,  
Дома и улицы в огнях,  
И заунывный и тревожный гул ветра слышен в проводах.